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1 Общие полоя(ения

1.1 Настоящм методика поверки распростiцrrrется на счетчики нltночастиц проточные
Photocor Count (лшее - счетчики) и устаЕrвливает методы и средства их перви.пrой и периоди-
ческой поверок.

1.2 В результате поверки должны быть подтверждены следующие метрологические тре-
бования, призеденные в таблице l.
Таблща l - гические вания

1.3 Прп определевии метрлоги.Iеских характеристик в prмкtrx поверки, прво,щмой по
данной метод-lке, обеспечивается передача единицы счетной концеIlтрации частиц в жидкости в
соответствии с государственной поверо.пrой схемой, утвержденной приказом Росстаrrдарта от
З0.|2.202l М 3105, подтверждzlющаJl прослеживаемость к государствепному первичному эта-
лону едrниц дисперсньD( параметров аэрзолей, взвесей и порошкообразньп< материaлов
ГЭТ 163-2020 (далее - ГЭТ 163-2020).

1.4 При опредепении мgIрологическш( харлоеристик испоJIьзуется метод пепосредйвен-
ною ср:внсния резуrьтата lтзмерrпп1 поверяемого счет.Iика со значеЕием счсгяой коtщеrrгр цlи ча-

стиц в мере счетной концекграши чrютиц в воде, испоrьзуемой в качестве рабочего тга.llона-

1.5 Поверка в сокращенном объеме не прводпся.

2 Перечень операцпй поверки

2.1 При прведении поверrол долrкны бьгь вьшолнены операции, указzшные в таблице 2.

Таблица2-Объемпо

ЗначениеНаrдrленование характеристики

.Щиапазон измерений счЕтной коfiцентрации к}вешенньD( частиц
в жид<ости, см-З от 20 до 3000
Прелелы допускаемой относительной погрешности измерений счетной
КОНЦентrrl!ти взвешенньD( частиц в жид<ости, о/о *30

о бяз апе льн осtпь в ыполн е -
нuя операцuй поверкu прч
первuчноu

поверке
перuоduческо

поверке

Номер разdела
(пункmа) меtпйuкu по-
веркu, в сооmвепсmвuu

с коmорьlr, выполня-
епся операцuя поверкll

Наuменованuе операцuu поверкu

.Ща
,7

.Щаl Внешний осмотр

,Ща8
2 Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

.Ща8.12,1 KoHTpolb условий поверки

.Ща Да2.2 Подготовка к поверке 8.2

!а ,Ща8.32.3 Опробование

fla Да93 Проверкапрограммногообеспечения

Да .Щаl0

4 Определение метрологпческих xapzrкTe-

ристик и полгверждение соответствия сред-
ства измерний метрлогическим трбова-
ниям

!а.Ща10.1

4.1 Проверка диiшазона и определение от-
носительной погрешности измерений счет-
ной концентрации взвешенньIх частиц
в жидкости

!а
.Ща
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3 Требования к условиям проведения поверки

3.1 Поверку проводдть в следлощих условпж:
- температура окружающею воз.ryха" ОС от IIJIюс 15 до пrпос 35;

- отвоситеJIьЕая влaDIоrость окружающего воздд4 Уо, пе более 80;

- атмосферное давrrение, кПа от 84 от l0б,7.
3.2 Хараrгеристики пrtтающей элекгрической сети доллсrы бьггь следуюIщ{е:

- нlшряжение перменного тока, В от 198 до 242;

- часюта переменного токц Гц от49до 51.

4 Требованпя к специалистам, осуществляющпм поверку

4.1 К проведеrлпо поверки допускаются JIица имеюццrе образоваrше не ниже средrего тех-
ни.lеского, аттестовalнные в качеfiве поверитеJIя, владеюIщrе техникой измерlпй парамsгрв аэр-
золей, взвесей и пороrш<ообразньD( материалов, изуrшвIшrе насюяпц/ю методffсу поверю{ и эксILтry-

ата!шошгуо докумекгttцию на счетrIик, цршедшrе инсtрусаж по технш(е безопасносги.

5 Метрологшческие и технпческпе требованпя к средствам поверкв

5.1 При поверке доJDкны бьrгь использовtlны ср€дства' указilнные в таблице 3.

Таблица 3 - С по

П ере чень ре коме Hdye мых
среdсmв поверкu

Операцuu пoBept<ll,

mребуюtцuе прuмене-
Hue среdсmв юверкu

Меmролоzuческuе u fпехнuческл!е
mребованuя к среdсmвам поверкu, не-
обхоduмые dля провеdенttя поверкu

Измеритель влажности и темпера-
туры ИВТМ-7 мод. ИВТМ-7/4
с первиiIным пробразователем
ИПТВ-03-01, рг. N 155Ф-12*.

Муштп,rегр шrфровой Fluke l7B+,
рг. Nч 59778-15

Баромегр рабочlй сетевой
БРС-lМ-3, рг. Nч lб006-97,

п.8.1 Контроль усло-
вий поверки

Средство измерений температуры
окрух(ающего возд}ха в диапазоне от
пrпос 15 ОС до пrпос 35 ОС с абсолют-
ной погрешностью в пределж +l ОС,

Срлсгво измерний отrослrгеrьной
влlDкности воздда до 80 % с абсопm-
ной погрешrосгью в пределах +2 О/о.

Срлство измерний атмосферного даз-
леЕия от 80 до 106,7 кIIа с абсолсrгной
погрепшосIъю в прлыrах +0,5 кIIа_

Средство измерний напряжения пере-
мешlого тока питающей сети в дiапа-
зоне от l50 до 260 В с относительной
пОц)еШНОСТЬЮ В преДеЛаХ *2 %о.

Средство измерений частоты перемен-
Еого тока в диaшчtзоне от 45 до 55 Гц с
абсо.lпотной погрешностью в пределzlх
+0,1 Гц

.NsЗ.|.ZZТ.0224.20lб

Государственный рабоч.tй эталон
единшI д{сперсIrьD( парalметров
аэрозолей, взвесей и порошкооб-

разньD( материалов в диaшд}опе
зпачений размеров частиц от 0,0l
до 1000 мкм, счgгной концента-
Iши частиц от 10 до l0l2 д},t-З, мас-
совой коlщептрации частиц от 0,01

до 10000 мг/#,
рег

п.l0.1 Прверка диа-
пазопа и определе-
ние отlосительной
погрешности изме-

рний счеrной кон-
центации взвешен-
HbD( частиц в жидко-
сти

Эталон единицы счетной концентра-
ции частиц в взвеси, соответствую-
щий требованиям не ниже уровня ра-
бочего эталона по государственной
поверочной схеме, 1твержденной
приказом Росстандарта от 30.12.2021
N9 3105.



П еречень рекоменdуемых
среdспв поверкu

Операцuu rювера+
mребуоцuе прчмене-
Hue среdспв tюверru

Ме tпроло zuче cKue u mехнuч е с кuе
mребованllя к среdсmвам поверкu, не-
обхоduмые dля провеdенuя поверкu

Мера размера частиц в водной
среде МРЧ-0,4, рег.Nэ 92307-24.

Секундомер механический
СОСпр 2а, рег.Nл l1519-0 6

Стандаргньй образец гр:lнулометри-
ческого состава (монодисперньrй по-
листироrьньй латекс) с размером ча-
стиц в дlzш.воне от 0,3 ло 0,4 мкм (дtя
созд{lния тестовьп< жи,щих проб).
Секунломер с минрной шка;lой, ем-
кость шкalлы не мепее 30 мин (для кон-
троля времени отбора ы

+ <рег. Nч_> - регистрациоЕный номер в Федеральном информационном фонде по
нию единства измерений.

обеспече-

4

п

5.2 ДJlя работы поверяемого счетчика трбуется персопаJБньй компьют€р с характери-

стиками: под управлением Windows )Р и старше, прцессор не хуже, чем двухъядерньй 64-бит-

ньй с частотой 3 Ггц, объём оперативной пап.lяти не менее 8 Гъ, жёgткий ,щск объёмом не менее

5l2 ГБ, не менее дFух свободrьос USB поргов.

5.3 .Щоrryскается замена средств поверки, указанньг< в табrшце 3, другlЛr.lИ СРеДСТВаМИ ПО-

верки, обеспеtшваюIщп.rи определение метрологических характеристик счетчика с требуемоЙ

точностью.
5.4 Все средства поверки должны бьпь исправны. Пршrrеняемые при поверке средства

измерений дол{Glы бьrть поверены, эт:lлоны атIестованы, резуJIьтаты поверки должпы быь в

Федеральном информацпонном фонде по обеспеченrю единства измерений с неистекшим сро-

ком действия на время проведения поверки счетчика.

J

6 Требования (условпя) по обеспеченпю безопасности проведенпя
поверки

б,l При вьшоJIнеЕии поверки сбподать правила безопасIrости, укванные в экспJryат ц-
оtшой докуlrекгации па поверяемьпi счетчик и средсткr поверкЕ, правила безопасности при работе
с элекrроборулованием, IIrтаюЩlIt{СЯ ОТ СеТИ перемешrою тока Еапрлкеrшем до 1000 в.

7 Внешппй осмотр

7.1 Проверrгь коl,ш-ltекIность счет,шка на соответствие паспорry.

7.2 Провести внешпий осмот счетчика на предt{ет:

- соответствия вЕеIпнего вида описанию типа;

- пzlJIичия, поJIноты и целостности маркировки;

- отсугствия видимьD( повреждений и загрязнеItий, которые могут повлиять на рабоry
счетчика;

- н:lJIичия заuцrтIrьD( крышек на пробооборньш штуцерах;

- исправпости кабелей.
7.3 Счсr.пrк с.л{тать пригодным к прведению поверю{, ecJm:

- комIlлектностьсоответствуетпаспортнымданпым;

- внешний вид соответствует опис:lнию типа;

- имеется четк:ш маркирвка. В маркирвку включены идеrrгифпкаионные данные

счетrшка (rrara.reHoBaHиe, Trno, заводской номер, дата изготовления, дilнные об изготовителе,

страна изготовления);

- отсутствуют видимые поврежденllя и загрязнения, которые моryт повлиять на рабоry
счетmка;



- прбооборIше lптуцера закрьпы защIтными кршпками;

- кабgпr в испраыrости.
в пртпвпом crry^rae поверку дrшее не прводrть, рзу.lътаты поверки счЕтать отрицатеJь-

ными

8 Подготовка к поверке и опробованпе средства пзмереЕий

8.1 Контроль условий поверки

8.1 . l Измерить соответствуюпшми средствами измерений парамегры окружшощей среды
(температlру, вл:Dкность, атмосферное давление) и питдощей сети (напряжение и часюту пере-
менного тока). Параметры должfiы соответствовать цебованrlям раздела 3 настоящей методики
поверки.

8.2 Подготовка к поверке

8.2.1 Установrrгь (при небходr:rrости) на перона.lьньй кошIьютер прогршшое беспе-
чение Photocor PRO (далее - ПО) из комплекmости счетчика.

8.2.2 Осуществrrь необходпиые подсоединенпя счетIпка соглtlсно руководствУ по эксшry-
атацIи, а именно:

- подкJпоtоtть счет.Iик к персонаJьному кошьютеру через разьем USB2;

- соешrrпrь фсгокамеру счетЕп(а с кошБют€рм черз разъем USB3;

- подсоедrюrть к штуцерам счег.пп<а пробоотборные трфr<и. Конеч трфш с прбообор
ног0 входа счетика подсоедишIть к сист€ме подачи прбы рабочеrо этчлпона., конец тубш с пробо,

отборною вьп<одд счетчика опусгить в емкоиь ди сJIим;

- подсоедишпь счетtшк к сеIи питtlния.

8.2.3 Вк.гпоwrь сче1"Iик и заIryсгить ПО. .Щоллсtо появmься основное оrcIо, показапное на

рисулсе l.

счФa

1-

Рисунок 1 - Основное окно ПО

8.2.4 Проверrrь HopMzlJIbHoe фуrпсrионирование счетqика по параметрiм состояния в ви-

дкете <ДrагноСтико ПQ при необходrмости осуществить ID( нalсгрйку.

5

I
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Таблица 4 - ИндикациJI инд.Iкато состояния н

8.3.4 Прверить TllIoKe связь счет!шка с ПО по отображаемому в окне <Информация о
прибор> з:водскому номеру. Он должен совпадать с маркирвкой поверяемого счетчика.

8,3.5 Проверить пар:l},rетры состояния в виджете <qЩиагностикаr> осповного окна ПО.
Они должны также полгверждать ютовность счетчика к работе, а именно, иметь следующие зна-
чения:

.пrстота ячейки - Тruе;
мощность лазера - 300.0 мВт;
состояние лазера - от IIJIюс l8 ОС до пrпос 28 ОС;

объем пробы - от 0,018 до 0,022 л/мин;
прте,п<и - False;
аварийная сигна.тlизация - False;

уровень помех - ве более 150.
8.3.6 Результатыопробоваrшя с.пrгать положитеJIьными, есJIи:

- световые индлкаmры, а filкже отображаемые парaш{етры состояния подгверждают го-
товность счет.шков к работе;

- отображаемьЙ заводскоЙ номер совпадает с маркировкоЙ поверяемого счетtшкаl

- проба жидкости проходит черз прбооборнь,пi траю, осуществjIяется процесс изме-

рения.
В пртивном слrае поверку дмее не проводЕть, результаты поверки считать отрицатель-

ными.

9 Проверкапрограммногообеспечения

9,l Подготовить счетчик к работе согласно пункry 8.2 настоящей метод{ки поверки, ис-
к.lпочая подачу пробы.

9.2 Открьrь окно <Информация о прибор>, кнопкой <Ияфо> в видкеге (АнаJпrз дzlнньD(D

основного окна ПО. В даrшом оюrе оmбражаmся идеrгmфrпсационrше даппые ПО, а таюке завод-
ской номер поверяемого счетIик4 как показано на рисуrпtе 2.

Индикация Описание индикации

Поперменное мипlние зелеЕьiм и
оранжевым светом

устанавливаgгся связь счетIшка с По и вк.lпочение ла-
зера (прогрев). Время прогрем не более 2 мин.

постоянное зелеЕое свечение Проба прохолит через пртотIFую измерительную ячейку
счетшкц при этом осуществJIяется процесс измерения
счетной концентрации частиц

8.2.5 Отреryлирвать подачу жидкой прбы черз пробоотборньй тракг счетчика. Объем-
ныri расход прбы доrпr<еп быь на уровне (20 + 2) смЗ/мин.

8.2.6 После по.щотовюл счетIика к работе, вкJIючая подачу пробы, счегчrк начнет прцесс
измерний с MoMetlтa накатшI кЕошс.r кСгарг>.

8.3 Опробоваппе

8.3.1 Подготовить счетпlк к работе согласно п.8.2 и провести прбпое измерение, пропу-
стив через счет.Iик один Jштр.п,rстой воды, используемой в дalнном сJIyIае в качестве жидкой
пробы.

8.3,2 Во время подготовки при вкJIючении счет.шка проверить индикацию индикатора
вкJIюченtlя, Он должен гореть зелеЕым светом.

8.3.3 При запуске ПО и пробном измерении прверить готовность счетчиков к работе по
индrкатору состояния, иЕдIкаIшя которого должна быь согласно табrшце 4.

счетчиков|llll
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Рисунок 2 - Окно (Информация о прибореD

9.3 Сли.пrть отображаемые нilименовaшие и верспю ПО с указ:шпыми в опиc:шии типа.
9.4 Результаты вьшоJIнеЕия операции поверки стIитать положитеJ]ьными, если отобрrDка-

емые нIшменование и версшl ПО соотвегствуют указанным в оIшсании тппа. В пртивном сJrучае

результаты поверки сtштать отрпцательпьши.

10 Опрелелепие метрологических характеристик и подтверяцение со-
ответствия средства измеренпй метрологическпм требованпям

10.1 Проверка дпапазона и определепие относительной погрешностп измерений
счетной концентрации взвешенных частиц в жидкости

10.1.1 Операчию поверки провести при коЕгрJьньD( счетнъD( коЕцеЕтрацил( частиц в
хсцкости (30 + l0), (l00 + 10), (l000 + l00), (2500 + 500) см-з.

l0.1 .2 Операцпо поверки при каждой контрJьной коIщеЕтрдцпr вьшоJIнIIть следующим
образом:

а) по.щOювЕIь взвесь на основе меры размера частшr МРЧ-0,4 и .пrстой во,щI (без содержа-
ния rхЕIиц l00 шl и более) объемом 1 л с даr+rоЙ кокгрrьноЙ коrщекцраrцrей часпщ. КоIщеЕгра-
щrю KoIпpoJErpoBaTb рабошпrr тгаrrоном.

б) по,щотовrrь счет.Iик к работ€ согласно п.8.2 насющей мgтодки поверки и проIryсггть
пробу взвеси бъемом 1 л черз счетшк, сняв пять показаний (C""J в течение 5 шrн за равные
промежутки времени, РезуJьтаты занести в проmкол поверки.

10.1.3 Вычислtть относитеJъную погрешность (6, %) при кФцдом пзмерении счетной
конценlрации чаmшI в пробе по формуле (1):

(l)

где С,, - значевие счетrrоЙ концеЕтрации частиц в данпой пробе, поJýлIенное с помощью рабочего
эталона, см-3.

l0.1.4 Резуштаты вьшоJшеЕия опер:цши поверIол сtштать положитеJъными, есJш значеЕия
относительЕоЙ погрешности измерниЙ счетноЙ концентации взвешеЕньD( частиц в жи,Iкости
н:lходятся в допускatемьD( предепах +30 % в длlшllзоне от 20 до 3000 см-З. В противном случае

результаты поверки считать отрицательными.

бi=Q";--C"'.rоо,
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11 Оформление результатов поверки

l 1.1 Результаты поверки оформить протоколом произвольной формы.
11.2 При положительньD( результатах поверки счетчик признается годным, при оlрица-

тельньrх результатalх поверки счет"пк бракуется и к дальнейшей эксплуатации не допускается.
l1.3 Результаты поверки счетчика подтверх(даются сведениями о результатах поверки

средств измерений, включенньши в Федеральньй информационный фонд по обеспечению едип-
ства измерений. По змвлению ыIадельца счетчика или лица представившего его на поверку, на
счетчик вьцается свидетельство о поверке (при положительньD( результатах поверки) с нанесен-
ным на него знаком поверки иJIи извещение о непригодности к применению (при отрицате;ьньо<

результатах поверки) с укaваIrием причин забраковшlия.

Начальник НИо-6
ФГУП (ВнИИФТРИ) В.И. .Щобровольс:кий

Начмьник лаборатории б40
ФГУП (ВнИИФТРИ) !.М. Бапаханов

Велущий инженер лаборатории 640
ФГУП КВНИИФТРИ> Z*- Н.Б. Потапова


